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Према Титусу Ливију (59 п.н.е - 17 н.е.) и његовој Историји Рима, у старом Риму се петогодишњи период између два пописа називао луструм. Први попис је увео шести краљ старог Рима, Сервиус Тулиус у шестом веку пре наше ере. Ова периодичност се задржала у целом току ране Римске републике као природни циклус и данас се овај термин у неким језицима слободно користи за означавање било ког периода од 5 година.   
За Светску метеоролошку организацију
(WМО – World Meteorological Organization), луструм који је завршен крајем 2010. године ће сигурно бити упамћен као кључни припремни период за успостављање климатских услуга. Техничка конференција SМО о клими као ресурсу, одржанa новембра 2005. у Пекингу, заложила се да земље мобилишу своје капацитете ради задовољавања растуће друштвене потребе за овим услугама, истичући да клима има и физичке аспекте који могу да утичу на доступност природних ресурса, нарочито обновљивих енергија, као и информативне аспекте који се могу користити, барем потенцијално, за подршку код доношења социо-економских одлука. Поред тога, клима као ресурс може да има значајан утицај на управљање другим природним ресурсима, а посебно да утиче на оптимизацију пољопривредне производње и обезбеђивање хране, управљање водама, на здравље и многе друге кључне примене, представљајући тако веома важан изазов међународној хидрометеоролошкој заједници. 

Ускоро затим, Конференција WМО о животу са климатским варијабилностима и променама: разумевање непоузданости и управљање ризицима (Еспо, Финска, јули 2006.), је истакла да је клима заиста кључни ресурс, а да смо ми посебно осетљиви на њену варијабилност и промене. Сходно томе, изнето је очекивање да ће неке акције  морати да се ургентно спроведу да би се управљало ризицима и последицама климатских варијабилности и промена, а друге акције треба у већој мери примењивати да би се искористиле потенцијалне добробити од климатских информација и услуга. Ово нарочито важи за разне социо-економске секторе који би тиме могли постићи максималну ефикасност и продуктивност, доприносећи у исто време управљању овим ризицима. 

У марту 2007. године WМО је у Мадриду организовао Међународну конференцију о друштвеним и економским користима од метеоролошких и хидролошких служби, која је пружила изузетну прилику широкој размени мишљења, очекивања и знања у разним друштвеним секторима ради оптимизације  процеса доношења одлука. Поред тога, 2007. је била година када је WМО заједно са Међувладиним панелом о климатским променама (Intergovernmental Panel for Climate Change - IPCC) издао четврти Извештај са проценом и добио престижну Нобелову награду за мир и када је петнаести Светски метеоролошки конгрес прихватио да са партнерима сазове трећу Светску климатску конференцију (WCC-3) у духу претходне две историјске Светске климатске конференције које је WМО организовао 1979. и 1990. године. 

Непосредно пре треће Светске климатске конференције, Извршни савет WМО је на шездесет првој седници одлучио да тема Светског метеоролошког дана за 2011. годину буде „Клима за вас“, обележавајући ступање на снагу Конвенције WМО 23. марта 1950. године. 

Meђутим, тема „Клима за вас“ се одмах може препознати као тема не самo за једну годину, већ и као незванична тема за луструм који се завршио крајем 2010 . године када је Радна група на високом нивоу предала WМО-у извештај о раду који је формулисан у оквиру Сегмента на високом нивоу са треће Светске климатске конференције, укључујући посебно предлоге за Глобални оквир за климатске услуге (Global Framework for Climate Services-GFCS), принципе његове примене, предложену структуру, сугестије о вођењу и потенцијалне иницијалне приоритете. 

Као што је WМО недавно известио, 2010. година је била најтоплија година која је икада забележена, на истом нивоу као и 1998. и 2005. година, пошто су релативне разлике између ове три године мање значајне него границе непоузданости, што само потврђује дугорочни тренд отопљавања који је IPCC у свом извештају истакао, јер је свака од десет забележених најтоплијих година после 1998. године. Поред тога, у току десет година које су прошле од 2001. године, просечне глобалне температуре су биле скоро пола степена изнад средње величине за 1961-1990 што је највише икада забележено за било који десетогодишњи период од почетка инструменталних осматрања климе. 

За мање од два месеца, следећег маја, извештај Радне групе на високом нивоу биће једно од кључних питања које ће разматрати чланице WМО у току шеснаестог Светског метеоролошког конгреса, најављујући нову еру у међународној сарадњи у обезбеђивању климатских информација и услуга за процес доношења одлука.

Aктивности WМО у области климе се данас генерално сматрају кључним доприносом безбедности и благостању људи, као и постизању економских користи за све земље. То нас још више приближава духу нашег оснивачког задатка, Конвенцији WМО, која је ступила на снагу на данашњи дан пре шездесет једне године, као и претходној, бившој Међународној метеоролошкој организацији (IMO) која је основана на Првом међународном метеоролошком конгресу (Беч, септембар 1873).

Ове акције ће такође подржати постизање другог кључног циља WМО: да се до 2019. године преполови десетогодишњи просек настрадалих из периода 1994 -2003. због природних катастрофа метеоролошког и хидролошког порекла. Поред тога, подржаће се циљеви Четврте конференције Уједињених нација о најмање развијеним земљама (Less Developed Countries-LDC 4) која се ускоро одржава у Истамбулу, и постизање Миленијумских развојних циљева Уједињених нација (Millenium Developed Goals - MDG), посебно до 2015, у погледу искорењивања сиромаштва и глади и обезбеђивању одрживости животне средине. 

Дакле, поводом Светског метеоролошког дана 2011. године и у име WМО, желео бих да изразим нашу захвалности свим оним колегама из 189 чланица WМО који су током последњих година активно допринели на путу ка овим кључним циљевима, јер њихова је заслуга подржавање „Климе за вас“.  
