УВОДНО ИЗЛАГАЊЕ

Мр. Милана Дацића, директора Републичког хидрометеоролошког завода, на свечаном обележавању Светског метеоролошког дана 23. марта

26.март 2008. године, Београд, Кнеза Вишеслава 66.

Драги гости, 

Поштоване колеге, 

Даме и господо,
Дозволите ми да вас у име Републичког хидрометеоролошког завода, Института за метеорологију Универзитета у Београду и у своје лично име поздравим и пожелим добродошлицу на овом  свечаном обележавању Светског метеоролошког дана 2008.

Са посебним задовољством поздрављам њихове екселенције господу амбасадоре и високе представнике амбасада земаља са којима наш Завод остварује успешну и обострано корисну сарадњу. 
Уважени гости, 

Међу нама су представници Владе Републике Србије,  државних органа Републике Србије и Републике Српске, бројни корисници наших података и информација из научно-истраживачких, развојних и образовних институција, привредних организација и асоцијација, као и представници медија. Ваше присуство потврда је успешности наше дугогодишње сарадње и нада да ће у времену које долази сарадња бити још успешнија. Користим прилику да вам се захвалим на подршци коју сте нам пружали до сада. 

Користим прилику да поздравим и ученике Геолошко-хидрометеоролошке школе и студенте метеорологије, наше будуће сараднике и колеге. 
У духу традиције, сваке године 23. марта на дан ступања на снагу Конвенције о оснивању Светске метеоролошке организације 1950. године, националне хидрометеоролошке службе свих земаља света на пригодан начин обележавају Светски метеоролошки дан. Обележавање овог дана,   посвећено је некој од актуелних тема  које указују на улогу и могућности хидрометеоролошке службе у подршци заштите људи и материјалних добара од природних непогода и катастрофа, заштите животне средине, природних ресурса и одрживог економског развоја. 

Светски метеоролошки дан ове, 2008. године године посвећен је теми: 

« ОСМАТРАЊЕ НАШЕ ПЛАНЕТЕ ЗА БОЉУ БУДУЋНОСТ“ 
Привредни и друштвени развој као и безбедност и благостање људи на Земљи,  у великој мери зависе од процеса у атмосфери и хидросфери, односно од стања времена климе и вода. Многе цивилизације су настајале и нестајале у зависности од промена климе и расположивости воде за пиће. Стога су још од давнина људи покушавали да објасне природне појаве које се догађају у атмосфери. 
Међутим, тек су проналасци главних метеоролошких инструмената и открића основних физичких закона у 17. и 18. веку омогућили напредак у разумевању метеоролошких појава и процеса. 
Прва међународна мрежа метеоролошких станица успостављена је већ средином 17. века (1654. године). Успостављање стандардизоване праксе у области метеоролошких мерења и калибрације метеоролошких инструмената, и  међународне интерконтиненталне мреже метеоролошких станица за Европу и Северну Америку 1780. године представља следећи важан корак у јачању међународне сарадње у области метеорологије.

Проналазак електричног телеграфа 1843. године отворио је неслућене могућности на пољу оперативног прикупљања података и довео до револуционарних промена у области прогнозе времена и упозорења о непогодама. Значајна открића у науци и техници, развој индустрије и експанзија поморске трговине, постављају средином 19. века све веће захтеве према метеорологији. Безбедност и ефикасност поморског саобраћаја захтевала је оперативне и поуздане информације о времену изнад свих мора и океана у свету. 
Био је то разлог да се 1853. године у Бриселу сазове Прва међународна метеоролошка конференција о сарадњи у области поморске метеорологије, а 1873. године, у Бечу на Првом међународном метеоролошком конгресу основана је Међународна метеоролошка организација, претеча Светске метеоролошке организације. 

По угледу на Европске земље, пре 160 година организована  метеоролошка делатност започиње и у Србији. 
1. јануара 1848. године Владимир Јакшић, први статистичар Србије, професор Велике школе у Београду, започиње систематска метеоролошка мерења и врши их непрекидно пуне 52. године. Поред систематских осматрања у Београду, Јакшић успоставља мрежу од 27 метеоролошких станица у Србији, једну од најгушћих националних мрежа 60-тих година 19. века и објављује упутства за рад станица. 
Почетком 80-тих година 19. века у Србији се оснива Катедра за астрономију и метеорологију на Великој школи у Београду, а 1887. године оснива се Метеоролошка опсерваторија у Београду, једна од најстаријих опсерваторија на Балкану. Оснивање катедре и избор Милана Недељковића, професора астрономије и метеорологије за управника Опсерваторије представља прекретницу у развоју метеоролошке делатности у Србији. 
Осим питања унапређења мреже метеоролошких станица у Србији од 1902. године Београдска опсерваторија објављује своје анале и започиње међународну размену публикација и оперативну размену метеоролошких података са суседним земљама. Тада започиње и израда прве прогнозе времена у Србији. 
Београдска опсерваторија је путем научних радова Павла Вујевића, професора климатологије и метеорологије на Универзитету у Београду и њеном управнику у периоду од 1924. године до 1947. године, дала велики допринос развоју нове научне дисциплине –микрометеорологије. 
Долазак Милутина Миланковића за професора примењене математике на Филозофском факултету Универзитета у Београду 1909. године промениће приступ у метеоролошкој науци у нас и у свету, а чувена Миланковићева Астрономска теорија о промени климе Земље поставила је темеље савремене науке о клими наше планете, уврстивши српског великана у највеће научнике 20. века. 
Уважавајући значај метеоролошке и хидролошке делатности и међународне сарадње у области метеорологије, бивша Југославија је била једна од земаља оснивача Светске метеоролошке организације у Вашингтону 1947. године. Исте године основан је Републички хидрометеоролошки завод и Савезни хидрометеоролошки завод бивше Југославије. 
Формирана сагласно принципима Светске метеоролошке организације, Хидрометеоролошка служба наше земље је одмах након свога оснивања највеће напоре усмерила на изградњу мреже метеоролошких и хидролошких станица, успостављање и развој телекомуникационог и аналитичко-прогностичког система, а 70-тих година 20. века  успоставља се оперативни систем заштите од града и систем мониторинга квалитета ваздуха и вода. У сарадњи са Универзитетом у Београду, као резултат дугогодишњех истраживања «Београдске школе нумеричког моделирања» развијен је и у Хидрометеоролошкој служби уведен у оперативни рад регионални нумерички-компјутерски модел за прогнозу времена на чијој је основи касније, у сарадњи са Националним метеоролошким центром САД  развијен регионални нумерички модел Ета који се данас користи у сврхе метеоролошких и климатских истраживања у више од 20 установа у читавом свету. 
Све националне метеоролошке осматрачке мреже света, међу којима и мрежа Републике Србије, обједињене су програмом Светског метеоролошког бдења Светске метеоролошке организације. 
Глобални осматрачки систем  обухвата сва метеоролошка осматрања на копну, мору и у космосу и данас броји: око 10 000 приземних станица на копну, затим око 900 радиосондажних станица, 7000 станица на бродовима и стационарним платформама, 3000 авиона са уређајима за метеоролошка осматрања и извештавања, док космичка компонента ГОС садржи 16 сателита за потребе систематских сателитских метеоролошких осматрања и атмосферска истраживања и развој.
Републички хидрометеоролошки завод као посебна организација у систему држ-авне управе  извршава функције Националног метеоролошког центра Републике Србије у Светској метеоролошкој организацији и бројне друге обавезе преузете ратификацијом релевантних међународних конвенција, протокола и споразума.

У међународну размену укључено је 28 главних метеоролошких станица са сатним извештавањем и 23 хидролошке извештајне станице.

Светско метеоролошко бдење на међународном нивоу обезбеђује стандардизацију, прикупљање, анализирање, прогнозирање, обраду и дистрибуцију  метеоролошких података и информација свим националним хидрометеоролошким службама света, и пружа научно-техничку подршку осталим програмима СМО као што су: Програм ублажавања последица природних катастрофа, Програм хитног реаговања у случају нуклеарних удеса, Светски климатски програм, Светски програм истраживања атмосфере и животне средине, Програм примењене метеорологије, и Програм хидрологије и водних ресурса. 
Подаци систематских осматрања у оквиру Глобалног климатског осматрачког система Светске метеоролошке организације представљају основу истраживања  антропогених утицаја на климатски систем наше планете. 
На основу података из овог система установљено је да су поред регистрованих промена у термичком режиму и режиму падавина, у многим регионима света регистроване и промене у интензитету и учестаности појаве климатских екстрема, као што су тропски циклони, суше, поплаве, клизишта, ерозија земљишта, олујне непогоде праћене градом и електричним пражњењима, снежне мећаве и лавине, мразеви и јаке кише кратког трајања, таласи екстремно високих температура ваздуха, шумски пожари, услови за ширење епидемија и штеточина – појаве које, здружене, узрокују велике људске жртве и материјалне штете. 
Подсетимо се само на чињеницу да је јака суша регистрована током лета 2007. године у нашој земљи, праћена таласом екстремно високих температура нанела огромну материјалну штету бројним привредним делатностим, при чему је према првим проценама, шета само у пљпривреди износила око 45 милијарди динара (око 0,5 милијарди евра).
Рушилачки ефекти природних катастрофа проузрокованих атмосферским и хидролошким непогодама могу се делимично смањити или ублажити благовременим и поузданим метеоролошким и хидролошким прогнозама и упозорењима, као и смањењем ризика и рањивости на непогоде. 

У сложеном систему заштите од елементарних непогода, превентивна заштита представља његову прву линију. Ова основна делатност Националних хидрометеоролошких служби састоји се у систематским и непрекидним метеооролошким и хидролошким осматрањима, прогнозирању времена, климе и вода, раној најави и упозорењу о појави елементарних непогода и међународној размени података измерених у националној мрежи метеоролошких и хидролошких станица. Ове активности се одвијају непрекидно 24 сата сваког дана, у току целе године. 
Поред примарне улоге у превенцији, Националне  хидрометеоролошке службе обезбеђују базе историјских метеоролошких и хидролошких података и информација, које представљају основу  за анализу и  оцену ризика и рањивости националне привреде, инфраструктурних система и друштва на поједине метеоролошке и хидролошке непогоде и катастрофе, као и основу за доношење стратегије и планова заштите од елементарних непогода, и планова за санацију и обнову   у  девастираним подручјима. 

Ова улога метеоролошке и ххидролошке науке и праксе постаје још значајнија, с обзиром да статистички  подаци о катастрофама показују да  се 90% свих природних катастрофа регистрованих последњих година односи на катастрофе метеоролошког и хидролошког порекла. 
Овом приликом желим да се осврнем на неке кључне  активности Републичког хидрометеоролошког завода у току протекле године, које отварају нову страницу у даљем развоју Националне хидрометеоролошке службе Србије 
Прва од ових активности  односи се на унапређење система ране најаве и упозорења о појави елементарних непогода и климатских екстрема
Наиме, ради укључивања у систем ране најаве и упозорења Европске уније, у Заводу је   у току 2007. године развијен  и пуштен у оперативан рад напредни компјутеризован систем за издавање најава и упозорења о временским непогодама за територију Републике Србије, тзв. „Meteo Alarm” и „Hydro alarm“који се оперативно објављује на интернет страници Завода. Тиме је Република Србија прва од земаља Југоисточне Европе успоставила оперативан систем ране најаве и упозорења о појави метеоролошких и хидролошких непогода и климатских екстрема на теритотији Србије. У оквиру овог система развијен је и пуштен у оперативан рад систем мониторинга и ране најаве суше на територији Србије.
У оквиру програма истраживања климатских промена спроведене су климатске симулације применом расположивих регионалних климатских модела climETA и PRECIS. Наведене активности представљају основу за развој сценарија локалних и регионалних промена климе у 21. веку, неопходних за  истраживања оцене утицаја климатских промена на поједине привредне делатности, екосистеме и људско здравље.
Друга важна активност односи се на Београдску иницијативу за јачање регионалне сарадње у Југоисточној Европи у области климатских промена. 

Полазећи од богатог искуства у области мониторинга и истраживања климе, Република Србија је у оквиру припремних активности за Шесту Министарску конференцију UN ECE  ''Животна средина за Европу'' покренула тзв. Београдску инцијативу јачања подрегионалне сарадње у Југоисточној Европи у области климатских промена. Иницијатива је добила пуну подршку Министарске конференције одржане у Београду од 10-12. октобра 2007. године, у чијем раду је учествовало више од  педесет министара и шефова делегација, затим подршку Светске метеоролошке организације, као и Седме неформалне конференције директора Националних хидрометеоролошких служби држава Југоисточне Европе одржане у Београду, од 11-12. октобра 2007. године.

Београдском иницијативом предвиђена је израда  и имплементација Оквирног акционог плана и одговарајућих програма  за климатске промене за Југоисточну Европу и успостављање Подрегионалног центра за климатске промене  у саставу Републичког хидрометеоролошког завода Србије који располаже  техничко-технолошком инфраструктуром неопходном за рад  Центра.
Подрегионални центар за климатске промене  извршаваће  функцију истраживања и развоја, оперативне функције издавања  националних и подрегионалних климатских аналитичко-прогностичких продуката, функцију едукације и обуке/јачања капацитета, као и функцију координације израде и имплементације подрегионалних акционих планова и програма у области климатских промена.
Тако кроз ову Иницијативу, Метеоролошка опсерваторија Београд (на Врачару) основана пре 120 година, сада добија нову функцију Националног климатског центра Миланковић, који ће извршавати функције Подрегионалног центра за климатске промене за Југоисточну Европу.
Приоритетне активности у наредном периоду 

Једна од приоритетних активности у наредном периоду односи се на наставак модернизације и кадровског јачања Завода. У складу са Стратешким планом Светске метеоролошке организације, Завод је припремио и започео спровођење II Средњерочног програма модернизације Републичког хидрометеоролошког завода за период  2008-2011. година.
Главни циљ овог Програма је успостављање основних функција Националног климатског центра и повећање ефикасности Хидрометеоролошке службе Србије, а нарочито система мониторинга времена, климе, вода, загађености ваздуха и вода, и унапређење система ране најаве, прогнозе и упозорења о атмосферским и хидролошким непогодама, климатским екстремима  и акцидентним загађењима ваздуха и вода у Републици Србији. То је истовремено и основна структурна мера у подршци одрживог развоја, усмерена на унапређење заштите људи, природних ресурса и животне средине,  и смањивање штета изазваних метеоролошким и хидролошким непогодама. 
Желим овде да укажем да ће, с обзиром на економске тешкоће са којима је суочена Република Србија, наставак модернизације Завода у неколико наредних година поред подршке Владе Републике Србије, у великој мери зависити и од  финансијске и техничке помоћи међународних институција, као и заинтересованих развијених земаља.  У том контексту, користим ову прилику да се захвалим свима досадашњим донаторима  као и потенцијалним донаторима на исказаној спремности  да помогну развој Завода.

Поред техничко-технолошког унапређења и кадровског оспособљвања Завода,  предвиђено је доношење новог Закона о метеоролошкој и хидролошкој делатности, као и сета подзаконских прописа у циљу хармонизације са регулаторним документима Светске метеоролошке организације и регулативом Европске Уније у овој области. Такође је предвиђено доношење Закона о сузбијању града, затим закона о ратификацији Споразума са ЕУМЕТСАТом и Европским центром за средњерочне прогнозе времена.
Уважени гости, 

Благовремена информисаност о стању времена, климе и вода  је основно право човека, из чега произилази и обавеза државе, коју у овој области извршава Национална хидрометеоролошка службе, да обезбеди услове за остваривање тога права. Метеоролошки и хидролошки осматрачи и остало особље Завода средње стручне спреме има важну улогу у извршавању послова систематских метеоролошких и хидролошких осматрања, контроле, прикуплљања и размене података. Желим овом приликом да укажем на тежак материјални положај  радника Завода средње школске стручне спреме  и ургентну потребу решавања овог проблема са којим се суочавају и остали органи државне управе. 
На крају, надам се да ми нећете замерити, ако у име овог нашег скупа, Поводом Светског метеоролошког дана и Светског дана вода упутим честитке свим припадницима метеоролошке и хидролошке делатности који систематским метеоролошким и хидролошким осматрањима обезбеђују податке трајне вредности значајне ублажавање последица природних какастрофа и  заштиту глобалне климе за садашње и будуће генерације.  
Хвала!
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