60 година службе за вашу безбедност и благостање
Порука Mишeла Жароа, Генералног секретара WMO, поводом Светског метеоролошког дана 2010
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Сваке године 23. марта, Светска метеоролошка организација (WMO) и међународна метеоролошка заједница заједно прослављају Светски метеоролошки дан и обележавају ступање на снагу Конвенције WMO 23. марта 1950. године, тачно 30 дана након датума када су земље које су желеле да 
се придруже новој организацији поднеле тридесети инструмент ратификације Конвенције.  

Представници 31 земље су претходно, 11. октобра 1947, једногласно усвојили текст Конвенције на Конференцији директора Националних метеоролошких служби одржаној у Вашингтону. Пре тога, међународном сарадњом у метеорологији бавила се Међународна метеоролошка организација (ММО), настала као резултат процеса покренутог на Првом међународном метеоролошком конгресу (Беч, септембар 1873.) ради лакшег координисања мерења и стандардизације инструмената. ММО је 1896. објавила први међународни атлас облака.   

ММО је формирана на основу низа одлука усвојених на ад хок Перманентном одбору коме је председавао Бајс Балот (Холандија) у току периода између Бечког конгреса и Другог међународног метеоролошког конгреса (Рим, април 1879). Кључни исход Римског конгреса било је оснивање Међународног метеоролошког одбора коме је први председавао Хајнрих Вајлд (Русија/Швајцарска) са задатком да периодично процењује прогрес ММО и предузима одговарајуће акције. То је била претеча данашњем Извршном савету WMO. Поред тога, иако су два конгреса била на нивоу влада, Међународни одбор је одлучио да би у то време ММО ефикасније функционисала као невладина организација. Зато ММО није сазивала друге међународне конгресе и уместо тога је систем Конференција директора Метеоролошких служби успостављен на не-владиној основи.
Поред своје кључне улоге у стандардизацији осматрања, ММО је дала изузетне доприносе научном истраживању, посебно организовањем две Међународне поларне године, у току периода 1882-1883 и 1932-1933, чије размере су далеко превазилазиле појединачне могућности било које земље.
Чињеница је да су ММО и WMO истовремено постојале у веома кратком периоду, до ММО Конференције директора одржане у Паризу од 15-17. марта 1951, на чијем завршетку је председник ММО, сер Нелзон Џонсон (УК) званично објавио да је ММО престала да постоји и да је WMO заузела њено место. После две године, 19. марта 1951, Први конгрес WMO је одржан у Паризу, а крајем те исте године, 20. децембра 1951, Генерална скупштина Уједињених нација је усвојила резолуцију 531 (VI) којом је WMO  постала специјализована агенција система Уједињених нација.

Захваљујући солидној основи на којој је подигнута, WMO је преко Конвенције успела да обезбеди снагу и флексибилност потребне за предузимање одговарајућих иницијатива и за суочавање са изазовима на које је наилазила током шест деценија постојања. Од самог старта, WMO се сматра парадигмом успешне међународне сарадње којој чак ни Хладни рат није био препрека јер “метеорологија не познаје политичке границе”, тако да је сарадња цветала и током тих тешких година. До данас је осматрачка мрежа проширена тако да покрива практично цео глобус, а данашња мерења укључују све традиционалне, па чак и неке не-традиционалне параметре животне средине.
Иако не признаје политичке границе, WMO је међутим, увек била свесна могућих ризика који проистичу из политичких различитости и то дала у Техничком документу WMO бр. 99: “Могуће климатске последице већег нуклеарног рата” који остаје историјска референца за будуће генерације. Сценарио нуклеарне зиме је временом престао да буде главна тема, али је WMO издао 1976. упозоравајуће саопштење о акумулацији угљен диоксида у атмосфери и потенцијалним утицајима на климу Земље што је допринело фокусирању пажње на глобално отопљавање и климатске промене, данас јасно схваћене као главна претња одрживом развоју, па чак и опстанку људи, а коју је Бан Ки-Мун идентификовао као „изазов који дефинише нашу еру“.  
После Прве светске климатске конференције, организоване 1979. ради разматрања претње климатских промена и њиховог потенцијалног утицаја, WMO и Међународни савет за науку (ICSU) су основали Светски климатски истраживачки програм (WCRP), којима се касније придружила и Међувладина океанографска комисија (IOC) UNESCO-а. WCRP је од кључног значаја за науку, посебно зато што пружа научну подлогу Проценама Међувладиног панела за климатске промене (IPCC), чији су заједнички спонзори WMO и Програм за животну средину Уједињених нација (UNEP) од 1988. године и која је крајем 2007. године добила престижну Нобелову награду.

Поред тога, последица Друге светске климатске конференције (Женева, новембар 1990.) је била придруживање снага WMO са ICSU, UNEP-ом и IOC из UNESCO-а да се успостави Глобални климатски осматрачки систем (GCOS). Друга светска климатска конференција је покренула процес који је довео до оснивања Оквирне конфенције Уједињених нација о климатским променама  (UNFCCC).
Други велики изазов је био 1975. када је WMO сазвала групу експерата са циљем обелодањивања информације којом би се привукла пажња јавности због стањивања заштитног стратосферског озонског слоја који нас штити од излагања претераној ултраљубичастој радијацији. Питање озонске рупе је показало значај дугорочних мерења без којих би се оштећивање озона несметано наставило и можда и не би било откривено пре него што би озбиљније оштећење постало видљиво. Настанак Монтреалског протокола на Бечку конвенцију је изванредан пример сарадње између научника и оних који доносе одлуке.

Осврћући се шест деценија уназад, можемо истаћи неколико достигнућа која су створила изузетне научне и технолошке могућности за WMO; нпр. лансирање вештачких сателита и непревазиђене могућности које они нуде у погледу осматрања, истовремено са интензивним развојем компјутера и телекомуникација. Ови иницијално појединачни фактори су се ускоро спојили ради олакшавања реал-тиме међународне размене података и продуката, као и примене Светског метеоролошког бдења, кључног програма WMO који је постао база за све друге.   

WMO је подржала велики број истраживања. Пошто је преузела одговорности ММО, удружила је снаге са Међународним саветом за науку (ICSU) у лансирању Међународне геофизичке године 1957-1958. и, скорије, Међународне поларне године 2007-2008. која још увек даје изузетне научне резултате. WMO и ICSU су 1967. године организовали Глобални програм за атмосферска истраживања и његове чувене експерименте, између осталих, GARP Атлантски тропски експеримент, Монсунски експеримент и у периоду 1978-1979. Први GARP Глобални експеримент или Глобални метеоролошки експеримент.

Ускоро су следила значајна побољшања у временској прогнози: док смо се 1950. године могли надати само 24-часовној до 36-часовној прогнози, данас имамо корисне седмодневне прогнозе, што је достигнуће међународне координационе улоге WMO у осматрању, истраживању, анализи и изради модела што је довело до дугорочнијих прогноза, од сезонских до годишњих. Ово не би било могуће без слободне и неограничене међународне размене података и производа, концепта који је имплицитно укључен у структуру Конвенције WMO.
До деведесетих година прошлог века, међутим, структура међународне размене метеоролошких података и продуката је значајно измењена у односу на свој облик из педесетих и у једном моменту ова ситуација је постала главни изазов, али и то су успешно и одлучно решиле чланице WMO гледајући ка будућности у оквиру традиционалног духа сарадње у Резолуцијама 40 (Cg-XII) и 25 (Cg-XIII) Светског метеоролошког конгреса.
Пошто природне катастрофе представљају веома озбиљну опасност безбедности људи, WMO је посветила знатне напоре развијању оперативних система упозоравања и ефикасних мера припреме које су допринеле значајном смањењу губитака живота. Да би се обезбедило да ове бенефиције буду доступне њеним чланицама, WMO је значајну пажњу посветила развојним потребама националних метеоролошких и хидролошких служби, посебно у најмање развијеним земљама, ради обезбеђивања њиховог брзог приступа савременим продуктима и могућношћу њиховог коришћења у складу са својим националим захтевима и глобалним обавезама, што је и основна мисија WMO.
У току ових 60 година, мапа света се значајно променила и данас је у чланству WMO 189 земаља и територија, са последњим укључивањем Демократске Републике Тимор-Лесте 4. децембра 2009. Међутим, у време приступања WMO-у, неке од наших нових чланица немају искуство и ресурсе за успостављање најфундаменталијих метеоролошких служби као подршке свом одрживом развоју, тако да су техничка сарадња, образовање и обука области где су достигнућа WMO направила јасну разлику.    
Резолуција по којој је хидрологија укључена у WMO настала је између Другог (1955) и Трећег (1959) Светског метеоролошког конгреса. На Трећем конгресу је основана Комисија за хидролошку метеорологију која је 1971. прерасла у данашњу Комисију за хидрологију.  Захваљујући овим кључним одлукама, вршење мониторинга и контроле квалитета површинских и подземних вода омогућила је WMO-у да издаје поуздана упозорења на смањивање количине воде, посебно у погледу све већег раста становништва и загађења воде, а интегрисано управљање WMO-а водним ресурсима указује на начин да се на најбољи могући начин користе наши ограничени ресурси питке воде.   

Фокусирање годишње прославе Светског метеоролошког дана на специјалну тему је већ постало традиција, а Извршни савет WMO је на шездесетој седници одлучио да 2010. године ова тема буде  „Светска метеоролошка организација - 60 година службе за вашу безбедност и благостање“, посебно прикладна тема у време када се друштвене заједнице у целом свету боре да достигну Миленијумски развојни циљ Уједињених нација, нарочито у погледу здравља, доступности хране и воде, ублажавања сиромаштва као и да побољшају своју отпорност на сталне природне катастрофе и да помогну у проактивном реаговању на растуће последице климатских варијабилности и промена.   

У ових шест деценија, неколико других WMO програма и активности су пружиле изванредне примере друштвено-економских користи које се могу постићи у многим секторима преко метеоролошке сарадње, нарочито у погледу људске безбедности и благостања. Очигледни примери су, између осталог, пољопривреда и доступност хране, здравље, транспорт, туризам, грађевинарство и енергетика. Пошто је непрактично и немогуће дати им заслужено признање у овој краткој поруци, размотрени су у књижици за Светски метеоролошки дан 2010. „Светска метеоролошка организација - 60 година службе за вашу безбедност и благостање“
Ова књижица је обновљени напор да се сачува историја WMO-а за будуће генерације. Заиста верујем да ће тема Светског метеоролошког дана 2010: „Светска метеоролошка организација - 60 година службе за вашу безбедност и благостање“ допринети даљем раду чланица и партнера WMO на чему им од свег срца честитам.

Такође бих желео да подсетим да су се шефови држава и влада, министри и високи владини функционери из 160 земаља који су учествовали од 31. августа до 4. септембра 2009. на Сегменту на високом нивоу Светске климатске конференције-3 једногласно сложили да се оснује Глобални оквир за климатске службе (GFCS) ради бољег пружања и коришћења климатских прогноза, продуката и информација у целом свету.

Овај Глобални оквир за климатске службе имаће кључни значај у подржавању друштвене отпорности на климатске промене. Јачањем осматрања, истраживања и информација као и новим механизмима интеракције између корисника и даваоца информација, овај Глобални оквир ће обезбедити да сви друштвени сектори добију лако разумљиве климатске продукте који им омогућавају боље планирање у суочавању са климатским променама.
Убеђен сам да ће овом иницијативом и онима које ће следети, WMO  још значајније служити човечанству у деценијама пред нама. За достизање ове могућности сви ми дугујемо претходним генерацијама метеоролога и хидролога из свих земаља. Свима њима се овде захваљујемо поводом прославе Светског метеоролошког дана 2010. године.
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