Prevod pisma: RES/ARE/YSA-2009  Ženeva, 7. novembar 2008. 
Aneks:1

Stalnim predstavnicima (ili direktorima meteoroloških ili hidrometeoroloških službi) zemalja članica SMO (PR-6396)  
Predmet: Podneti nominacije za nagradu za 2009. ne kasnije od 1. januara 2009.

Dragi g./gdjo,

Petnaesti kongres Svetske meteorološke organizacije (maj 2007.) podstakao je svoje članice da nastave da podržavaju nagradu SMO za mlade naučnike istraživače podnošenjem radova vezanih za atmosferske nauke i hidrologiju. 

Želeo bih, dakle, da od vas zatražim da razmotrite nominovanje kandidata za nagradu za 2009. u skladu sa priloženim smernicama korišćenim za dodelu nagrada. Elektronska verzija podnetog rada treba da bude poslata preko arep-mail@wmo.int.  Molimo obratite pažnju da nominacije moraju da stignu u Sekretarijat SMO zajedno sa pratećom dokumentacijom najkasnije do 1. januara 2009. godine da bi bile uzete u obzir u procesu selekcije.  
U pitanjima koja se tiču usvojenog procesa selekcije, može biti neophodno da se zatraži vaša pomoć da bi se dobila ekspertska usluga kojom bi se obavila regionalna procena rada ako to bude potrebno. Vaša potencijalna saradnja po ovom pitanju će se jako ceniti. 

Sa zadovoljstvom očekujem vaše nominacije.

Iskreno vaš
(J. Lengoasa) 

Za generalnog sekretara 

                                 SVETSKA METEOROLOŠKA ORGANIZACIJA
                                                                                       RES/ARE/YSA-2009, ANEKS
SMERNICE ZA DODELU SMO NAGRADA

MLADIM NAUČNICIMA, ISTRAŽIVAČIMA

1. CILJ
Cilj Istraživačke nagrade SMO je da se podstaknu mladi naučnici istraživači, po mogućstvu iz zemalja u razvoju, da rade u oblastima meteorologije i hidrologije. 

2. KRITERIJUMI ZA DODELU NAGRADA

(i) Svaka nagrada će se dodeliti za istaknuti naučno-istraživački rad;

(ii) Nagrade će se dodeljivati mladim naučnicima do 35 godina u vreme nominovanja;

(iii) za svakog kandidata podnosi se samo jedan rad;

(iv) Svi oni koji rade u oblasti meteorologije i hidrologije mogu da se prijave, samo članovi Izvršnog saveta SMO ne mogu da konkurišu za nagradu podnošenjem svojih radova;

(v) Nagrade nominovanim iz regiona se mogu podeliti. Nagrada se takodje može podeliti izmedju dva ko-autora pod uslovom da obojica ispunjavaju druge kriterijume za dodelu nagrade;

(vi) Obično se uzimaju u obzir samo radovi koji su štampani u naučnim časopisima, ali će se takodje prihvatiti rezime uspešno odbranjene doktorske disertacije;

(vii) Radovi objavljeni na jezicima koji nisu radni jezici SMO razmatraće se za nagradjivanje samo ako su praćeni potpunim prevodom na jedan od radnih jezika i sa proširenim rezimeom;

(viii) Samo radovi objavljeni u periodu od četiri godine koji neposredno prethodi godini u kojoj se daju nominacije uzimaće se u razmatranje za nagradu;

(ix) Radovi koji su već ranije dobili neku medjunarodnu nagradu neće se uzimati u obzir.

3. NAČIN PODNOŠENJA KANDIDATURA

(i) Pozivaju se svi Stalni predstavnici zemalja članica SMO da podnesu nominacije u toku navedenog perioda u skladu sa planom koji je utvrdio Generalni sekretar. Prednost će se, medjutim, dati nominacijama mladih naučnika koji dolaze iz zemalja u razvoju i koji su svoj rad tamo pripremili;

(ii) Stalni predstavnici treba da podnesu nominacije, zajedno sa četiri kopije rada na nekom radnom jeziku SMO (u originalu ili prevodu) i adekvatan rezime, kao i kratki curriculum vitae kandidata, predsedniku relevantne regionalne asocijacije preko Sekretarijata SMO u okviru datog roka;

(iii) Svaki Stalni predstavnik može da podnese najviše dve nominacije.
4. METOD SELEKCIJE

(i) Svaki predsednik regionalne asocijacije treba da nominuje tri osobe kao procenjivače, i oni treba da budu istaknuti naučnici koji su rezidenti u Regionu i koji neće imati pravo da podnose svoje radove za nagradu. Generalni sekretar treba da dobije spisak regionalnih procenjivača da bi se olakšala ova procedura;

(ii) Svaki procenjivač treba da svakom radu da ocenu koja treba da bude cifra u opsegu od 0 (najniža) do 5 (najviša) i da ove procene preda predsedniku regionalne asocijacije. Procena treba da se zasniva na sledećem: značaju teme, originalnosti ideje i metoda, vrednosti rezultata i kvaliteta prezentacije, a svakom ovom sektoru treba dati istu težinu. Na osnovu ocene eksperta, predsednik regionalna asocijacije će Generalnom sekretaru proslediti ime kandidata koji ima najvišu ukupnu ocenu (ako dva kandidata imaju isti broj najviših ocena, treba podneti obe nominacije);

(iii) Finalnu selekciju jednog ili više dobitnika nagrada izmedju kandidata u celom Regionu vrši Komisija za selekciju koju čini ne više od četiri člana Izvršnog saveta, posebno konstituisanog za ovu svrhu, na svojoj sednici koja se održava odmah posle Kongresa;

(iv) Generalni sekretar dostavlja svakom članu Komisije za selekciju Izvršnog saveta  nominacije koje podnosi svaki Region, zajedno sa originalnim radovima, najmanje dva meseca pre sednice Izvršnog saveta;

(v) Komisija za selekciju Izvršnog saveta ne mora da predloži rad za nagradu ako nijedan od podnetih radova nije na dovoljno visokom nivou.

5. PRIRODA NAGRADE

Nagrada se sastoji od povelje i iznosa od 1.000 US$.

6. CEREMONIJA DODELE NAGRADE

Organizovanje prezentacije nagrade zavisiće u svakom slučaju od preovladjujućih okolnosti i odluka će se doneti nakon konsultacije izmedju Stalnog predstavnika koji je podneo nominaciju i Generalnog sekretara.
